



## 扶贫干部战疫情

中山市公安局联合帮扶工作组驻德庆县匝村第一书记陈晓刚疫情中不忘为帮扶对象排忧解难

# 一周内 他把滞销的近万只鸽子卖光了

■采写:新快报记者 方轶

■图片:受访者供图

对于中山市公安局联合帮扶工作组驻肇庆市德庆县匝村第一书记、工作队队长陈晓刚来说,2020年的春节过得有惊有喜。春节前盘点村里扶贫产业项目,陈晓刚高兴地看到,桂皮、马蹄、肉鸽的销量和价格都不错,贫困户通过上山采桂、下地种植,做小生意,享受分红,获得了丰厚收益,全村人均收入远超省定标准。可是,新冠肺炎疫情暴发,村里的鸽厂和种植户都遇到困难。陈晓刚积极想办法应对,在一周之内就帮助鸽厂卖出近万只鸽子。



■陈晓刚(右三)与鸽厂的3位负责人商量鸽子销售事宜。

## 战疫:

### 激励帮扶对象参与义务执勤

春节前,新冠肺炎疫情暴发,刚回中山过年的陈晓刚马上警觉起来。国家号召“不出门,不串门”,他就通过网络和电话进入工作状态。他及时在村微信群里转发权威疫情通报,宣传防疫政策和知识。得知干部和党员值班人手不够,他想办法激励贫困户参与义务执勤值班,还提高“义务执勤值班一次顶两次”的信用记录奖罚标准。信用记录奖罚机制是匝村去年12月开始实施的新规,将奖补、分红和慰问的金额和发放时间与信用记录挂钩。

返村的通知一天天推迟,陈晓刚决定提前返村,协助村委会共同打赢防疫战,履行第一书记的职责。

2月2日,扶贫工作队全员返村,来不

及放下行李,他们就开车到“三大出口”和各执勤点巡查。由于此前已和村委会共同部署,村里的防控工作有条不紊:8名党员和6名帮扶对象报名参加执勤值班,每天8:30至18:00坚守路口,给过往人员量体温,做登记,谢绝陌生人入村。

## 扶贫:

### 找销路传信息帮助帮扶对象

回村当天,陈晓刚还和村书记到村里的马蹄厂、药材厂和鸽厂了解情况。鸽厂的何老板看到陈晓刚他们来了,立刻起身迎接,很快就向他诉苦:餐饮店都关门了,鸽子价格暴跌;一些地方封路又导致饲料运不进来;“一天亏损一万多元,已经亏损20多万了,再这样下去挺不住了”。

此前,鸽厂每年给匝村分红12.5万

元,如今受疫情影响比较大,如何帮鸽厂渡过难关?陈晓刚一边向中山市公安局领导汇报情况,一边想办法。将鸽子宰杀急冻后更便于销售,价格也能高一点,可是村里没有屠宰场和专门的冷链运输车。工作队通过争取领导支持,几天内协助解决了车辆运输证和检疫证;陈晓刚还专程到中山沙溪三鸟市场寻找屠宰工,明确合作事项。

2月12日,陈晓刚告诉新快报记者,“我们已经联系到单位,可以每周帮助销售一些鸽子。”中山市公安局的干警得知陈晓刚卖的是扶贫鸽子,积极响应,半天就订购了600只。2月17日,9200只肉鸽销售完毕,滞销难题彻底解决。

疫情也影响了贫困户的就业务工。陈晓刚和工作队节前就安排企业在正月

初三进村招工,如今虽说不能面对面招工,但岗位还在。“火王燃气具公司能提供100多个岗位,年薪不低于6万元,包吃包住,优先招聘我们的帮扶对象。中山市智优电梯有限公司可以给帮扶对象提供免费的电梯安装和维护技术培训,录用后月薪5000元以上。”陈晓刚说,他到每户宣传防疫工作时,都会带上一份《致外出创业务工人员的倡议书》,把这个就业信息带到每一户。

为了帮种植户找销路,陈晓刚在节前已经联系好中山和肇庆的两家公司,节后来村里成批收购蔬菜。陈晓刚还发动帮扶对象梁伯亮做牵头人。梁伯亮家里有10口人,生活困难,工作队帮扶后,勤劳的他日子越过越好,去年家里人均收入超过1.2万元。

湛江一中驻廉江市横山镇西山村党建指导员庞略:

# “五保户养鸡不容易,滞销在栏的我买回去”



■庞略探望许高老人,询问他和妻子的生活及阉鸡销售情况。

2月21日,斜阳挂在远山,湛江一中教师庞略的车缓缓开出西山村村口,路边的村民荷锄站立,笑着向他挥手说:“庞老师回去了?开车小心!”庞略微笑点头,开车向湛江方向驶去。这次回家,他又带回两只八九斤重的大阉鸡。他说:“五保户养鸡不容易,滞销在栏的我买回去”。

风景秀丽的西山村位于湛江廉江市横山镇东北,下辖20条自然村,人口超过6000人,其中包括109户342名贫困人口。在西山村,即使在疫情最严峻的时刻,驻村工作队也没有忘记扶贫任务,庞略和同事们关注着贫困户的生产生活情况,为他们分忧解难。

■采写:新快报记者 潘芝珍 ■图片:受访者供图

## 循循善诱宣讲防疫知识

庞略于2019年5月受命入驻西山村,任村党建指导员。正月初六一大早,他从湛江出发,提前赶回西山村。返村之前,他一直通过电话和微信与村两委干部、驻村工作队保持联系,知道西山村有6名从湖北回来的返乡人员,其中两人在1月5日返乡,问题应该不大。但另外4人分别是1月18日、20日到村,最初几天并未隔离。庞略忧心忡忡,他担心村里因此可能出现“万一”。

到岗后,庞略跟随疫情防控领导小组走家串户宣传防疫知识,排查重点防控人员,劝阻村民聚集娱乐。“在农村,过年祭祖拜神是件大事,村民起初对防疫工作不理解,挺排斥。”庞略发挥自己“教书育人”“答疑解惑”的职业优势,不厌其烦地宣讲新冠病毒防控知识,直到村民回应“这么厉害?那我赶紧回家去”。

被“庞老师”劝回的人转而成为“宣讲员”,把学到的防护知识转述给家人和朋友,庞略看在眼里,喜在心上。他说,在村两委和驻村工作队的共同努力下,西山村疫情防控工作取得明显成效,村民情绪稳定,村里秩序井然。

## 自掏腰包购买滞销家禽

严抓疫情防控的同时,庞略和工作

队成员不忘脱贫攻坚重责,逐家逐户走访村里的贫困户,了解他们的困难。“有些养殖户因疫情影响出现滞销,还有在外务工人员,他们的收入会因返程复工推迟而有所降低。”庞略说。

西山村的贫困户中,有15户无劳动能力低保户、25户五保户,这两个群体是工作队的重点关注对象。

82岁的五保户许高与同样年迈的妻子一起生活,没有子女,去年养了58只阉鸡,原想趁春节卖出去增加一笔收入,谁知疫情发生,市场流通遇阻。“在春节前,我、村书记、驻村第一书记等人帮他卖了30只,还剩28只鸡卖不出去。老人本打算元宵节卖去餐厅,但目前餐饮业还没有恢复营业,价格又降了一半,所以滞销了。”庞略介绍。

2月21日,庞略和村干部又去许高家探视。说起栏里的大阉鸡,老两口唉声叹气,庞略和村干部二话不说掏出钱来,按春节前的价格买下几只鸡。庞略向两位老人家承诺:“我下次回去再带几只。”

庞略说,这次回湛江还带着新任务。“需要了解湛江市的招工信息及时反馈回村,早日促成有劳动力和务工意愿的贫困户实现就业脱贫,同时助力复工复产”。